



2017年11月16日,应聘成功的韩兔平和三位老乡与家人挥手告别,她们将搭乘第二天凌晨的火车前往北京。

1月4日,来自山西省吕梁市柳林县白家塔村的42岁护工韩兔平拿到了自己的第一个月工资——4000元。作为一名具备养老护理职业技能的家政工,她这个月的收入超过了在老家打零工的丈夫。

吕梁市因吕梁山脉纵贯全境而得名,恶劣的自然条件使得这里闭塞落后,目前仍有60余万人生活在贫困线以下,是山西贫困面最大、贫困人口最多的地区。为了脱贫,一些农村妇女选择外出打工,受年龄和文化程度限制,她们大多从事家政服务行业。

针对这一情况,自2015年开始,山西省委、省政府为吕梁市量身定制了“10万贫困人口护理培训”精准扶贫行动计划,专门针对贫困户提供免费护理培训,方便他们外出就业。截至2017年底,吕梁市已累计培训“吕梁山护工”23414人,实现就业11222人,韩兔平就是其中之一。

“没有技术只能给人做小工。”韩兔平说,去年春天,为给婆婆治病,她和丈夫花光了家里所有的积蓄,可上大学的儿子女儿每个月还有三四千元的花销。面对拮据的生活,迫切希望学点技术好外出多挣钱的韩兔平把目光瞄向了新一期护工免费培训班。从去年10月份开始,韩兔平在吕梁经济管理学校接受了为期40天培训,并顺利拿到了养老护理员职业技能证书,2017年11月13日,怀着“要去就去大城市”的心态,韩兔平与前来招聘的北京爱家政公司签约。

和韩兔平一样,45岁的乔海燕也是在那时签约了北京萌姨萌嫂家政公司,负责照顾客户家小孩的日常生活。刚到北京的时候,乔海燕最受不了的是想家,“每天一闭上眼睛,眼前全是老家人影子”。那时很想放弃,但她时常告诉自己,“既然学了这些技能,就不能白学”。

“扶贫更需扶智,输血更要造血。”吕梁市总工会常务副主席王海生说,只有掌握了职业技能她们才能真正获得脱贫的源头活水。而这样的“源头活水”不仅实现了吕梁市政府提出的“培训一人,就业一人,脱贫一户”的目标,还让一些已经走出去的护工开始“反哺”。

32岁的马金莲是吕梁山护工第一期培训班的学员。两年来,小学没毕业的她从当护工转变为自办家政公司,并带动吕梁当地护工在外就业489人。

马金莲姐妹五人,她是家中长女。由于母亲体弱多病,她16岁开始外出打工,第一份工作就是到太原照顾老人。2016年初,吕梁山护工第一期培训班正式招收学员,马金莲就报了名。到了北京后,工作业绩突出的她很快被抽调到一家门店任职洽谈老师。在此过程中,马金莲逐渐意识到,家政服务业是一项朝阳产业,随着中国老龄化的加速和“全面二孩”政策的实施,未来将需要更多的家政服务人员。这个判断点燃了她的创业梦。

2017年1月,马金莲的家政公司在当地政府和培训班老师的帮助下注册成立。“作为一名土生土长的吕梁人,我只想把更多的姐妹们带出大山。”她说,成立公司就是要让自己的护工事业更加正规,以便拓展客户。

公司成立4个月后,她与北京理工大学达成长期合作协议,设立了吕梁山护工北京理工大学就业服务处,为吕梁护工走进大学校园就业建立了服务平台。

如今的马金莲已成为吕梁地区的创业名人,也成为吕梁山护工走出去的榜样。随着吕梁山护工培训计划的持续实施,未来还有更多人像马金莲这样,在脱贫致富路上演绎出新时代的“吕梁英雄传”。

吕梁山集中连片特困地区是国家新一轮扶贫开发攻坚战主战场之一。2015年,针对吕梁市农村剩余劳动力多、文化程度低的特点和大城市护工短缺的情况,当地政府制定了吕梁山护理护工免费培训这一精准脱贫扶助计划,力争到2020年培训护工10万名。目前,已有数万农村妇女通过培训掌握了护理技能,开始走出大山……

十万护工出吕梁

本报记者 王伟伟 摄影报道



2017年11月15日,参加完“吕梁山护工走出大山欢送仪式”的护工们走出会场。随后几天,他们将陆续前往太原、北京、青岛等地上岗就业。

2017年12月17日,乔海燕和另外一名家政工利用周末第一次到天安门游览,拍完照片后她们就迫不及待地把照片分享到了朋友圈。

2017年11月14日,乔海燕在吕梁山护工第十三期培训班上学习。她很喜欢小孩子,培训期间重点学习了婴幼儿护理技能。

2017年11月14日,职业技能考试日益临近,来自山西柳林县石西乡的郭改改正在温习知识点。参加培训的护工只有取得职业技能证书才能顺利实现就业。



2017年11月13日,“吕梁山护工走出大山双选会”在吕梁卫生学校举行。会场上,她们和雇主在工资待遇上“讨价还价”。